



编辑 / 夏国锋 美编 / 王志刚

2018年6月26日 星期二

熬夜看世界杯，当心健康亮“红牌”

近日，备受关注的2018俄罗斯世界杯越战越酣，而球迷们熬夜看球、烧烤助兴，乐此不疲。健康专家提醒广大球迷：熬夜看球、过度兴奋、暴饮暴食对健康的影响不可小觑，要注意补充睡眠、合理饮食、调整心态，以免健康亮“红牌”。

少连续熬夜多补觉

熬夜对身体有害是人所共知的生活常识，那么熬夜到底有哪些危害呢？北京大学神经生物学博士周不润此前在网络平台上表示，熬夜对人体的直接健康危害主要表现在以下几个方面：

首先，熬夜时人体代谢速度会明显降低，身体就会储存更多的脂肪。有数据表明，睡眠越少，代谢越容易发生紊乱。

其次，由于熬夜时体内代谢糖分的速度降低，所以糖尿病风险增加。例如，中老年人中睡6小时的人患糖尿病的可能性是每天睡8小时的1.7倍，睡5小时以下则升高到2.5倍。

再次，熬夜会造成心脑血管疾病发病风险增加，有数据显示，在对没有冠心病的中年人进行10年监测中，发现每天

睡眠5个小时以下，10年内发生冠心病的风险高45%。

最后，在神经方面，睡眠减少会降低注意力与警觉性，并在此基础上降低整体的认知功能，比如影响情绪系统，造成抑郁和焦虑情绪，造成学习和记忆能力下降。需要特别强调的是，过度熬夜还可能造成猝死。2012年欧洲杯期间，长沙球迷蒋某每天熬夜看球。6月19日凌晨，26岁的蒋某看完比赛后便睡觉，从此一觉不醒，最终死去。

为避免广大球迷身体亮起红灯甚至造成悲剧，专家特别提醒：世界杯期间，不要连续熬夜，熬夜前后要及时补觉；同时，看球期间不要久坐，中场休息期间可以起来走走，做做简单的锻炼，以缓解久坐造成的腰背损伤和视觉疲劳。

情绪不宜过分激动

对于铁杆球迷来说，四年一届的世界杯是绝不能错过的盛宴，尤其是看到自己支持的球队进球或输球，球迷通常会特别兴奋，而对于一些有心脑血管基础疾病的球迷来说，这种兴奋则是诱发心脑血管疾病的重要因素。

情绪激动容易引起血管收缩、血压升高，带来心脑肾等伤害，严重时还会造成心梗或猝死等严重后果。

专家特别提醒：世界杯期间，球迷应控制情绪，避免过度波动，放平心态，保护身心健康。

饮食要清淡

啤酒+烧烤，一直被认为是看球必备套餐，一边看球，一边吃着美味的烧烤的确惬意，但从健康的角度来说，熬夜期间，这类重口味饮食会加重身体负担。科信食品与营养信息

交流中心科学技术部主任阮光锋表示，熬夜看球，还是要坚持清淡饮食。

要少吃甜食。熬夜时，有人认为吃甜食可以补充热量，其

实甜食不利于健康，高糖虽有高热量，刚开始让人兴奋，但容易引起肥胖等问题。

要少喝酒。晚上喝太多啤酒很容易发胖，而且看球时太兴奋，在酒精作用下还会给心脏大的刺激，容易引起心脏问题。

少吃盐分高的食物。薯片、卤味、泡面、火腿肠等零食盐分太高，多吃对血压、心血管都非常不利，建议大家还是清淡饮食，不要再给自己加盐了。

多吃健康零食。看球时，建议提前准备一些相对健康的零食，如水果、坚果（花生、杏仁、松子等）、酸奶、银耳羹等。

适当补充维生素C和B族维生素。熬夜时人体对各种微量元素的需求会更高，建议大家多吃一些富含维生素C和B族维生素的食物，如各种蔬菜水果、豆类坚果等。

要多喝水，及时补充液体。对于多数人来说，熬夜的时候身体对水分的需求也更大，建议熬夜看球时多喝水、及时补充液体，比如，高钙高蛋白的奶制品、高蛋白零胆固醇的豆浆、各种抗氧化的美味果蔬汁等都是不错的选择。

很多人为了提神习惯喝咖啡和热茶，不过，这类饮料中咖啡因比较多，可能影响球赛结束后的休息，建议还是不要太依赖它了。

专家再次提醒：饮食清淡，饮酒要适量，注意饮食卫生。（据《北京晨报》）



6月21至6月23日，河南省护理质量评价与管理新进展学习班暨第四届护理品管圈（质量管理小组）大赛在郑州举行。

大赛上，市妇幼保健院的参赛作品《亲亲圈》喜获三等奖。图为颁奖现场。
市妇幼保健院供图

茶水治皮肤晒伤不靠谱儿

医生：避免二次晒伤，遵医嘱治疗

晨报讯（百姓热线记者 马龙歌）炎热的夏天，太阳比较“毒”，如果外出没有做好防晒保护，皮肤很容易被晒伤。前几日，市民陈女士一家外出游玩，陈女士的皮肤就被晒伤了。她听说晒伤后涂抹茶叶水可减轻痛苦，结果试用后她发现并无作用。

6月23日，陈女士一家4口到郑州游玩，一天下来，陈女士的胳膊发红了，还有刺痛感，回家后她先用冰敷。后来陈女士在网上看到“晒伤后涂茶水可缓解疼痛”的说法。

网友称，具体操作很简单，就是用棉签蘸茶水擦皮肤被晒伤的地方，可以减轻皮肤被晒伤带来的灼痛感。如果被晒

伤的皮肤面积大，也可以把茶水倒入盆里，再把晒伤的部位浸泡在茶水中，效果会更好。陈女士照着做了，她发现胳膊的灼痛感并未减轻，晒伤处的皮肤反而更红了，只好到附近的医院诊治。

对此，鹤壁京立医院皮肤科的乔医生表示，“皮肤被晒伤后涂抹茶水”的方法没有科学依据，起不到治疗作用。“皮肤晒伤后，首先要避免强光直射，以免造成二次伤害；其次，皮肤晒伤后会有灼痛感，如果自己处理不好，可及时就医，根据医嘱涂抹药膏，避免自行处理不当，造成更严重的后果。”乔医生说。

老人看3D电影 险被特效“轰倒”

医生：惊险刺激的电影易让人不适，中老年人、儿童尽量别看

晨报讯（百姓热线记者 常凯）“带母亲看3D电影，没想到电影没看完她就出现了恶心、头晕的症状，中途不得不出去透透气，缓解不适。”6月24日，淇滨区的李先生致电百姓热线称，听说过晕车、晕船，怎么也没想到母亲会“晕”电影。

据李先生介绍，他母亲56岁了，当天影厅内观影的人较多，他们坐在比较靠前的位置，这样声音和画面冲击力确实有点儿大，电影开始不久母亲就说有点儿不舒服。

“可没想到20分钟后，母亲就拽了拽我的衣角说她想出去，等到影厅外面后，我看到母亲脸发红。她说感觉呼吸不畅、心跳加速，跟晕车的感觉很像。”李先生纳闷儿，“也有其他中老年人在看，为啥我母亲会出现这样的情况呢？”

就此，鹤壁京立医院眼科的刘大夫表示，在电影院内出现晕眩感，与多种因素有关。现如今市面上的3D眼镜主要是按照成人的瞳距制作的，但有些人的眼睛在接受影像时的差距过大，观看较为逼真的电影画面时在大脑内无法融成同一画面，这样易出现头晕、恶心的情况。

除此之外，电影院空间闭塞、人员密集，容易造成空气不新鲜、内外温度和湿度差别大。

刘大夫建议，儿童、中老年人尽量不要观看惊险刺激的影片。观影时出现身体不适后，可以摘下3D眼镜适当休息或是及时走出影院呼吸新鲜空气，缓解不适症状。